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1 ÚVOD A CÍLE PRÁCE 
 

Již dlouhou dobu lidé sledují jaké dopady má jejich činnost na přírodu. K těmto 

znepokojivým poznatkům se souběžně přidávaly zprávy o enormním růstu lidské populace 

a průmyslu (MEZŘICKÝ 2005). Na základě těchto studií byl stanoven pojem trvale 

udržitelný rozvoj, který se stal v následujících letech principem úsilí o překonání těchto 

trendů. Tento pojem definuje způsob rozvoje tak, aby byly uspokojeny potřeby současných 

i budoucích generací (KELLER 1995). 

Odpady vznikají jako vedlejší produkt téměř všech lidských činností. Většina z nich 

je později odkládána do životního prostředí, které má určitou absorpční schopnost, s jejíž 

pomocí se odpady vstřebávají. Tento cyklus mezi člověkem a životním prostředím probíhá 

již od pradávna. Postupem doby se však rozsah využívání a zatěžování životního prostředí 

stává neúnosným a je jedním z mnoha problémů, kterým čelí moderní společnost. 

Množství odpadů, jejich nebezpečné vlastnosti spolu s dalšími činnostmi lidské populace 

oslabují absorpci životního prostředí a představují proto aktuální hrozbu 

(DAMAROVSKÝ 2003).  

Mimo ekologické dopady přináší produkce odpadů i ekonomické problémy. 

Odpady jsou zdrojem surovin, které je možné znovu využít. Tím, že se zamezí jejich ztrátě, 

se ochrání životní prostředí před těžbou nových primárních nerostných surovin, které 

je možné nahradit právě odpady. Odpad je třeba tedy chápat jako zdroj energie. Přesto 

se s touto cennou surovinou plýtvá a většina komunálního odpadu v České republice končí 

na skládce, navzdory tomu, že cena za skládkování neustále roste (EVO KOMOŘANY 

2014). Nepomohly ani legislativní požadavky ze strany Evropské unie, která po členských 

státech vyžaduje radikální omezení skládkování odpadů pod hrozbou sankcí. Tyto 

požadavky doposud nebyly implementovány do české odpadové legislativy. Ačkoliv Česká 

republika v posledním desetiletí prodělala řadu pokroků v oblasti odpadového 

hospodářství, má stále co zlepšovat. Především je třeba snížit energetické a materiálové 

náročnosti výroby, což sníží produkce odpadů celkově a dále začít efektivněji nakládat se 

surovinami, které představují nové výrobní zdroje a energii (HLAVATÁ 2006).   

Z výše uvedeného vyplývá, že je třeba věnovat problematice odpadového 

hospodářství zvýšenou pozornost. Navíc neexistuje podobná studie, která by se zabývala 
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touto problematikou na Prostějovsku. Proto jsem se rozhodla napsat tuto práci o produkci 

a nakládání s odpady v konkrétní oblasti s konkrétními daty se zaměřením na jejich možné 

energetické využití. 

Cílem práce je stručně shrnout historii odpadového hospodářství v České republice, 

nejdůležitější zákony, vyhlášky a nařízení, kterými se řídí a nastínit práva a povinnosti obcí 

jako původců odpadů. Dále provedu ucelenou analýzu současného stavu systému 

nakládání s odpady na území obce s rozšířenou působností (dále jen ORP) Prostějov. 

Analýza obsahuje informace o produkci komunálního odpadu, v části praktické se budu 

zabývat návrhem integrovaného systému nakládání s odpady a jejich využitím 

před konečným odstraněním s ohledem na nové trendy a to především v otázce 

energetického využití.  
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2 METODIKA 
  

Tato práce vznikla na základě literární rešerše. Informace zabývající se legislativou 

odpadového hospodářství jsem čerpala především z internetových stránek Ministerstva 

životního prostředí a z jednotlivých zákonů, vyhlášek a nařízení. 

 Většinu údajů k analýze o produkci odpadů na území ORP Prostějov jsem našla 

v databázi ISOH provozovanou českou informační agenturou životního prostředí, známou 

pod zkratkou CENIA. Další informace týkající se produkce odpadů v této oblasti jsem 

získala na Magistrátu města Prostějova, konkrétně na Odboru životního prostředí 

a na Odboru správy a údržby majetku města, a dále u společnosti  A.S.A. TS Prostějov 

s.r.o., která se zabývá nakládáním s odpady a poskytováním komunálních služeb. Data 

o separaci využitelných složek jsou z Krajského úřadu Olomouckého kraje. Informace 

o systému nakládání s odpady v mikroregionech jsem zjistila od předsedů a starostů 

jednotlivých mikroregionů či obcí. Pro přehlednost jsem data zpracovala v programu 

Microsoft Excel do tabulek a grafů. Mapy jsou upravené podle potřeby v programu 

Malování a jako podklad mi posloužila obrysová mapa ORP Prostějov stažená 

z internetových stránek Wikimedia commons. Tuto grafickou podobu dat jsem zvolila, aby 

se čtenář v problematice mohl rychleji a lépe orientovat. Podkladem jak k analýze, tak 

k návrhové části mi byla Studie proveditelnosti nakládání s odpady pro Olomoucký kraj 

v roce 2012, kterou zpracovala firma FITE a.s. Ostrava. V návrhové části vycházím z dat 

evidovaného množství odpadů a kapacity zařízení v roce 2012, jelikož na základě dat 

z posledních let jsem zjistila, že se množství produkce komunálních odpadů víceméně 

ustálilo a do budoucna nelze očekávat výraznější změny. 
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3 LEGISLATIVA ODPADOVÉHO HOSPODÁŘSTVÍ 
 

3.1    Historie  
 

Odpadové hospodářství je mladým, avšak velmi dynamicky se rozvíjejícím odvětvím. 

V České republice první zákon o odpadech vznikl až v roce 1991a jednalo se o zákon 

č. 238/1991 Sb. Do té doby nakládání s odpady nebylo kontrolováno ani řízeno zákonem 

nebo jiným předpisem, s výjimkou nerostných surovin. V roce 1997 byl vydán druhý 

zákon o odpadech č. 125/1997 Sb. Oba dva však problematiku odpadů neupravovaly 

dostatečně. Velké nedostatky měly především v oblasti obalů. V roce 2001 byl schválen 

zákon č. 185/2001 Sb. a společně s ním vznikl i zákon o obalech č. 477/2001 Sb. 

Vedle zákonů se legislativa odpadového hospodářství řídí nařízeními vlády a vyhláškami. 

Od roku 2004, kdy se Česká republika stala členem Evropské unie, musí být legislativa 

v souladu s evropskými předpisy (MŽP 2013). V současné době se připravuje nový zákon 

o odpadech, který by především měl znevýhodnit skládkování odpadu a v souladu 

s legislativou Evropské unie by měl podpořit nakládání s odpady dle hierarchie nakládání 

s odpady. To znamená předcházet vzniku odpadů, recyklavat, opětovně je materiálně a 

energeticky využít a teprve následně odstranit skládkováním (ARNIKA 2014). V dosud 

platném zákoně je totiž cena za skládkování velmi nízká a tak likvidace odpadů 

skládkováním je suverénně nejlevnější. Vydání nového zákona je však zbržděno 

neustálými politickými změnami a nelze tedy jednoznačně říci, kdy nový zákon začne 

skutečně platit (CHARVÁT 2013).  

V roce 2003 bylo vydáno nařízení č. 197/2003 Sb. o Plánu odpadového 

hospodářství, které stanovuje konkrétní cíle a opatření pro nakládání s odpady na území 

České republiky. Na základě tohoto Plánu jednotlivé kraje, města a původci odpadů 

vypracovávají plány vlastní. Toto nařízení bylo schváleno na dobu deseti let. Jeho platnost 

vypršela v létě roku 2013. Nový Plán odpadového hospodářství ČR měl jít k 

připomínkování krajům, ale tento proces byl zpomalen novým dokumentem Evropské 

komise, který určuje podobu Plánu odpadového hospodářství všem členským zemím 

(ŠŤASTNÁ 2012). Proto bylo přijato nové nařízení vlády č. 181/2013Sb., které 

prodloužilo platnost Plánu odpadového hospodářství z roku 2003 do 31. 12. 2014. 
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3.2    Přehled právních předpisů 
 

V současné době platí v odpadovém hospodářství 2 zákony. Jedná se o zákon č. 

185/2001Sb. o odpadech a o změně některých dalších zákonů ve znění pozdějších předpisů 

a zákon č. 477/2001 Sb., o obalech a o změně některých zákonů (zákon o obalech). 

 Dále existují prováděcí předpisy k zákonu o odpadech:  

 Vyhláška 170/2010 Sb.  o bateriích a akumulátorech 

 Vyhláška 237/2002 Sb.  o podrobnostech způsobu provedení zpětného odběru 

některých výrobků 

 Vyhláška 257/2009 Sb.  o používání sedimentů na zemědělské půdě 

 Vyhláška 294/2005 Sb.  o podmínkách ukládání odpadů na skládky a jejich 

využívání na povrchu terénu a změně vyhlášky č. 383/2001 Sb., o podrobnostech 

nakládání s odpady 

 Vyhláška 341/2008 Sb. o podrobnostech nakládání s biologicky rozložitelnými 

odpady 

 Vyhláška 352/2005 Sb.  o podrobnostech nakládání s elektrozařízeními 

a elektroodpady a o bližších podmínkách financování nakládání s nimi (vyhláška 

o nakládání s elektrozařízeními a elektroodpady) 

 Vyhláška 352/2008 Sb. o podrobnostech nakládání s autovraky 

 Vyhláška 374/2008 Sb. o přepravě odpadů a o změně vyhlášky č. 381/2001 Sb. 

 Vyhláška 376/2001 Sb. o hodnocení nebezpečných vlastností odpadů 

 Vyhláška 381/2001 Sb., kterou se stanoví Katalog odpadů, Seznam nebezpečných 

odpadů a seznamy odpadů a států pro účely vývozu, dovozu a tranzitu 

 Vyhláška 382/2001 Sb. o podmínkách použití upravených kalů na zemědělské půdě 

 Vyhláška383/2001 Sb.  o podrobnostech nakládání s odpady 

 Vyhláška 384/2001 Sb. o nakládání s polychlorovanými bifenyly, polychlorovaný

mi terfenyly, monometyltetrachlor difenylmetanem,monometyldichlordifenylmeta-

nem, monometyldibromdifenylmetanem a veškerými směsmi obsahujícími 

kteroukoliv z těchto látek v koncentraci větší než 50 mg/kg (o nakládání s PCB) 

 116/2002 Sb. Vyhláška o způsobu označování vratných zálohovaných obalů 
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 Vyhláška 641/2004 Sb.  o rozsahu a způsobu vedení evidence obalů a ohlašování 

údajů z této evidence 

  Nařízení 197/2003 Sb. o Plánu odpadového hospodářství České republiky 

 Nařízení 111/2002 Sb., kterým se stanoví výše zálohy pro vybrané druhy vratných 

zálohovaných obalů 

 Nařízení 184/2002 Sb., kterým se zrušuje nařízení vlády č. 31/1999 Sb., kterým se 

stanoví seznam výrobků a obalů, na něž se vztahuje povinnost zpětného odběru, 

a podrobnostinakládání s obaly, obalovými materiály a odpady z použitých 

výrobků a obalů 

 

Zákon č.185/2001 Sb. o odpadech a o změně některých dalších zákonů 

(zákon oodpadech) je v současné době stále platný. Účinnosti nabyl dne 1. 1. 2002. Klade 

důraz na předcházení vzniku odpadů, stanoví hierarchii nakládání s nimi a prosazuje 

základní principy ochrany životního prostředí, zdraví obyvatel při nakládání s odpady 

a principy trvale udržitelného rozvoje. Dále upravuje práva a povinnosti v odpadovém 

hospodářství a působnost orgánů veřejné správy v odpadovém hospodářství. Jeho součástí 

jsou rovněž ekonomické nástroje zabývající se poplatky za uložení odpadů, finanční 

zajištění skládek a finanční rezervu pro jejich rekultivaci. Dalším klíčovým zákonem 

odpadového hospodářství je zákon č. 477/2001 Sb., o obalech a o změně některých zákonů 

(zákon o obalech). Základní funkcí obalu je uchovat výrobek v nezměněné kvalitě dokud 

není spotřebován. Obaly lze dělit podle četnosti jejich používání, z hlediska materiálu, 

zekterého jsou vyrobeny. V okamžiku, kdy obal přestane plnit svou funkci, stává 

seodpadem. Většina obalových odpadů je velmi dobře využitelných a mohou sloužit jako 

suroviny pro výrobu jiných výrobků. Z tohoto důvodu vznikl zákon o obalech, 

který nakládání s obalovými odpady upravuje. Dále stanovuje práva a povinnosti 

podnikajících právnických a fyzických osob při uvádění obalů na trh či do oběhu, ukládá 

povinnost zpětného odběru obalů, stanovuje procentuální množství obalových odpadů, 

která musí být recyklována nebo využita, a dále také vymezuje základní pravidla 

pro nakládání s vratnými obaly (MŽP 2013). Jednou s nejdůležitějších vyhlášek 

odpadového hospodářství je vyhláška č.381/2001 Sb., kterou stanoví Katalog odpadů, 

Seznam nebezpečných odpadů a seznamy odpadů a států pro účely vývozu, dovozu 

a tranzitu odpadů a postup při udělování souhlasu k vývozu, dovozu a tranzitu odpadů. 
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Tato vyhláška byla schválena Ministerstvem životního prostředí a nabyla účinnosti 

1. 1. 2002. Na základě Katalogu odpadů musí původce odpadů, zařadit odpad 

pod šestimístné katalogové číslo, které je stanoveno na základě vlastností jednotlivých 

druhů odpadů. Přesný postup je dán v §2 této vyhlášky. 

 

3.3    Obce jako původci odpadů a jejich povinnosti  
 

Podle §4 zákona o odpadech je za původce odpadu považována právnická nebo fyzická 

osoba oprávněná k podnikání, při jejichž činnosti vznikají odpady, nebo právnická osoba 

nebo fyzická osoba oprávněná k podnikání, které provádějí úpravu odpadů nebo jiné 

činnosti, jejichž výsledkem je změna povahy nebo složení odpadů. Obec se původcem 

odpadů stává tehdy, když fyzická osoba odpady odloží na místě k tomu určeném a obec se 

současně stane vlastníkem odpadů. Od tohoto okamžiku na obec spadá 13 základních 

povinností podle §16. Musí například zařazovat odpady podle druhů a kategorií, zajistit 

využití odpadů nebo převést pouze do vlastnictví oprávněné osoby, povinností původce je 

odpady třídit, nebo mít povolení k netřídění, vést průběžnou evidenci, mít plán 

odpadového hospodářství atd. Rovněž je odpovědná za nakládání s odpady do doby jejich 

využití nebo odstranění, pokud toto zajišťuje sám jako oprávněná osoba, nebo do doby 

jejich převedení do vlastnictví osobě oprávněné k jejich převzetí podle §12 odst. 3. 

Za dopravu odpadů odpovídá dopravce. Obec může ve své samostatné působnosti stanovit 

obecně závaznou vyhláškou obce systém shromažďování, sběru, přepravy, třídění, 

využívání a odstraňování komunálních odpadů vznikajících na jejím katastrálním území. 

Dále je na základě písemné smlouvy oprávněn vybírat úhradu za shromažďování, sběr, 

přepravu, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů od fyzických osob.  Další 

povinností obce je určit a zajistit místa, kam mohou fyzické osoby odkládat komunální 

odpad a nebezpečné složky z něho (např. zářivky, rozpouštědla). Sběr nebezpečného 

odpadu lze provézt i tzv. mobilním sběrem ve stanovených termínech, minimálně však 

dvakrát ročně, a dále zajištěním odvozu oprávněnou osobou. 

Podle HŘEBÍČKA (2009) jsou obce oprávněny za provoz tohoto systému vybírat jeden 

ze tří druhů poplatků, které nelze navzájem kombinovat.  
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a) Úhrada za shromažďování, sběr, přepravu, třídění, využívání a odstraňování 

komunálního odpadu neboli tzv. smluvní poplatek. Jediné náležitosti, které Zákon 

ukládá, jsou písemná forma smlouvy a výše úhrady. 

b) Místní poplatek za provoz systému nakládání s odpady. Tento poplatek platí 

fyzická osoba, která má v obci trvalý pobyt, nebo která má ve vlastnictví stavbu 

určenou nebo sloužící k individuální rekreaci. Poplatek je tvořen dvěma složkami. 

První je částka počítána za osobu a kalendářní rok. Druhá část je vypočítána 

na základě nákladů na sběr a svoz netříděného komunálního odpadu z předešlého 

roku. Po novelizaci Zákona o místních poplatcích v roce 2013 došlo k navýšení 

maximální výše místního poplatku z 500 Kč na 1000 Kč. Povinnost platit místní 

poplatek mají všichni, bez ohledu na množství vyprodukovaného odpadu. 

c) Poplatek za komunální odpad může obec stanovit a vybírat podle § 17 Zákona 

na základě obecně závazné vyhlášky. Stanovit. Poplatníkem je každá fyzická 

osoba, při jejíž činnosti vzniká komunální odpad. Plátcem poplatku je vlastník 

nemovitosti, kde vzniká komunální odpad. Správu poplatku vykonává obec, která 

ho ve svém územním obvodu zavedla.  

 

Zvlášť je definován živnostenský odpad i platby za něj. Živnostenské odpady mají 

podobný charakter jako domovní odpad, který vzniká při nevýrobní činnosti právnických 

nebo fyzických osob oprávněných podnikat. Jedná se o odpad z úřadů, škol, obchodů a 

dalších služeb (BENEŠOVÁ 2011). Tito původci odpadů, označovaní jako živnostníci, se 

do systému nakládání s odpady obcí mohou, ale nemusejí zapojit. Zapojují se na základě 

smlouvy s obcí, kde je vždy sjednaná výše ceny za službu. Ta se stanovuje podle nákladů 

na obsluhu sběrných nádob na směsný komunální odpad a na náklady na sběr využitelných 

složek odpadu. Živnostník, který nevyužívá systému obce, musí odpad předat jiné 

oprávněné osobě. (HŘEBÍČEK 2009). Jednou ze 13 povinností obcí a živnostníků je také 

vést průběžnou evidenci o odpadech a způsobech nakládání s nimi. K tomu slouží 

celostátní databázový informační systém, který obsahuje data o produkci a nakládání 

s odpady a údaje o zařízení pro úpravu, využívání a odstraňování odpadů. Jedná se o tzv. 

ISOH, tedy Informační sytém odpadového hospodářství. Sem jsou data, po ověření 

obcemi s rozšířenou působností a správními obvody hlavního města Prahy, vkládána 

z Integrovaného systému plnění ohlašovacích povinností - ISPOP, kam je hlásí 

ohlašovatelé (CENIA 2014). 
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4 CHARAKTERISTIKA ÚZEMÍ ORP PROSTĚJOV 
 

Správní obvod ORP Prostějov je jedním ze 13 správních obvodů Olomouckého kraje. Toto 

území leží v jihozápadní části kraje a sousedí s krajem Zlínským a Jihomoravským a dále 

se správními obvody Olomouckého kraje – Přerov, Olomouc, Litovel a Konice.  Jedná 

se o druhý největší správní obvod v kraji (hned po Olomouci). Rozkládá se na území 

o rozloze 591,52 km² s hustotou zalidnění 167 obyvatel na km², což je více než průměrná 

hustota obyvatel Olomouckého kraje i celé České republiky. Vyšší hustotu způsobuje 

především vysoká koncentrace obyvatel ve městě Prostějov (HON 2009). Do tohoto 

správního obvodu se řadí 76 obcí (Obr. 1), kde k 31. 12. 2012 žilo 98 297 obyvatel. 

Dominantní postavení v počtu obyvatel má město Prostějov (46% obyvatel obvodu). 

V kategorii nad 1 000 obyvatel je zastoupeno 20 obcí, v kategorii 500 až 1 000 obyvatel 

26 obcí a v kategorii do 500 obyvatel 30 obcí (ČSÚ 2013).  

 

Obr.1: ORP Prostějov (zdroj:czso.cz/xm/redakce.nsf/i/so_orp_prostejov) 
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Region má převážně zemědělský charakter s tradicí intenzivní rostlinné a živočišné 

výroby. Pěstuje se především brambor, potravinářská pšenice, sladovnický ječmen, 

kukuřice na zrno a cukrovka. Na podobné úrovni je zde rozvinut i potravinářský průmysl 

(mlýny, cukrovary, zpracování mléčných a masných produktů, pivovary apod.). Centrem 

tohoto správního obvodu je město Prostějov, kam je koncentrována většina průmyslu 

(HON 2009).  

ORP Prostějov se skládá z velkého množství obcí a většina z nich bojuje 

s nedostatkem finančních prostředků. Proto tyto obce z vlastní iniciativy uzavírají dohody 

o partnerství a spolupráci v podobě dobrovolných svazků/sdružení podle zákona 

č.128/2000 Sb, o obcích, což jim umožňuje sdílet náklady na financování větších projektů 

a snadněji je realizovat (KOPEČNÁ 2011). Zpravidla se jedná o koordinaci celkového 

rozvoje území, vybudování společné čističky odpadních vod, plynofikaci obcí, spolupráci 

na ochraně životního prostředí, o obnovu krajiny atd. (RIS 2014). Na tomto území je 

evidováno 6 mikroregionů: Němčicko, Protivanovsko, Kostelecko, Plumlovsko, Předina 

a Prostějov – venkov. Olšany u Prostějova, které patří do ORP Prostějov se řadí 

k mikroregionu Kosířsko, který sdružuje obce spadající do jiné obce s rozšířenou 

působností. Podle administrativního členění na okresy, by do této oblasti spadalo 

i Konicko. 
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5 ANALÝZA SYSTÉMU NAKLÁDÁNÍ S ODPADY 
 

Tato analýza podává ucelený pohled na systém nakládání s odpady obcí ve sledované 

oblasti. Zahrnuje analýzu produkce komunálního odpadu se zaměřením na jeho 

nejvýznamnější složky. Rovněž je zde popsán stav zařízení pro nakládání s odpady 

a posouzení jejich kapacit, organizace integrovaného systému nakládání s odpady 

z hlediska fungování i ekonomiky. 

 

5.1    Produkce komunálního odpadu 
 

Komunální odpad je veškerý odpad vznikající na území obce při činnosti fyzických osob 

a který je uveden jako komunální odpad v Katalogu odpadů, s výjimkou odpadů 

vznikajících u právnických osob nebo fyzických osob oprávněných k podnikání (zákon 

o odpadech § 4 písm.b).  Z hlediska evidence odpadů je pojem komunální odpad chápán 

jako odpad skupiny 20 Katalogu odpadů, jehož přesné znění je uvedeno zde:                                                                         

20 Komunální odpady (odpady z domácností a podobné živnostenské, průmyslové odpady 

a odpady z úřadů), včetně složek z odděleného sběru. 

20 01 Složky z odděleného sběru (kromě odpadů uvedených v podskupině 15 01) 

20 01 01 Papír a lepenka 

20 01 02 Sklo 

20 01 08 Biologicky rozložitelný odpad z kuchyní a stravoven 

20 01 10 Oděvy 

20 01 11 Textilní materiály 

20 01 13 Rozpouštědla 

20 01 14 Kyseliny 

20 01 15 Zásady 

20 01 17 Fotochemikálie 

20 01 19 Pesticidy 

20 01 21 Zářivky a jiný odpad obsahující rtuť 

20 01 23 Vyřazená zařízení obsahující chlorofluorouhlovodíky 
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20 01 25 Jedlý olej a tuk 

20 01 26 Olej a tuk neuvedený pod číslem 20 01 25 

20 01 27 Barvy, tiskařské barvy, lepidla a pryskyřice obsahující nebezpečné látky 

20 01 28 Barvy, tiskařské barvy, lepidla a pryskyřice neuvedené pod číslem 20 01 27  

20 01 29 Detergenty obsahující nebezpečné látky 

20 01 30 Detergenty neuvedené pod číslem 20 01 29 

20 01 31 Nepoužitelná cytostatika 

20 01 32 Jiná nepoužitelná léčiva neuvedená pod číslem 20 01 31 

20 01 33 Baterie a akumulátory, zařazené pod čísly 16 06 01, 16 06 02 nebo pod číslem 16 

06 03 a netříděné baterie a akumulátory obsahující tyto baterie 

20 01 34 Baterie a akumulátory neuvedené pod číslem 20 01 33 

20 01 35 Vyřazené elektrické a elektronické zařízení obsahující nebezpečné látky 

neuvedené pod čísly 20 01 21 a 20 01 236) 

20 01 36 Vyřazené elektrické a elektronické zařízení neuvedené pod čísly 20 01 21, 20 01 

23 a 20 01 35 

20 01 37 Dřevo obsahující nebezpečné látky 

20 01 38 Dřevo neuvedené pod číslem 20 01 37 

20 01 39 Plasty 

20 01 40 Kovy 

20 01 41 Odpady z čištění komínů  

20 01 99 Další frakce jinak blíže neurčené 

20 02 Odpady ze zahrad a parků (včetně hřbitovního odpadu) 

20 02 01 Biologicky rozložitelný odpad 

20 02 02 Zemina a kameny 

20 02 03 Jiný biologický nerozložitelný odpad 

20 03 Ostatní komunální odpady 

20 03 01 Směsný komunální odpad 

20 03 02 Odpad z tržišť 

20 03 03 Uliční smetky 

20 03 04 Kal ze septiků a žump 

20 03 06 Odpad z čištění kanalizace 

20 03 07 Objemný odpad 

20 03 99 Komunální odpady jinak blíže neurčené 
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Základní představu o produkci skupiny 20 v ORP Prostějov podává tab.1., do které je 

rovněž zahrnuta produkce odpadů skupiny 15, tj. obalové odpady ze systému obcí. Tyto 

odpady logicky a systematicky patří do komunálních odpadů, ale způsob vykazování 

využitelných odpadů těchto dvou skupin není jednoznačně uveden v zákonu o odpadech 

a Katalogu odpadů (FITE 2012). Nejvýznamnějšími druhy odpadů z produkce odpadů 

ze systému obcí jsou směsný komunální odpad a bjemný odpad. Dohromady tvoří 

necelých 76 % z celkového komunálního odpadu. A dalšími významnými složkami jsou 

papír a lepenka (6,5 %) a biologicky rozložitelný odpad (5 %).  

Tabulka č.1: Produkce komunálních odpadů sk. 20 + část sk. 15 v letech 2010-2012  

Kód    
odpadu 

Ktg. Název odpadu Celkem   

2010 2011 2012 

150101 O Papírové a lepenkové obaly 1922,6 2105,2 2695,2 
150102 O Plastové obaly 1061,5 1324,3 1519,6 
150103 O Dřevěné obaly 87,3 5,0 1,6 
150104 O Kovové obaly 64,7 51,8 20,6 
150105 O Kompozitní obaly 52,1 52,9 52,3 
150106 O Směsné obaly 1357,5 1366,4 2145,0 
150107 O Skleněné obaly 152,5 194,8 192,4 
200101 O Papír a lepenka 9535,5 9094,2 8558,5 
200102 O Sklo 2377,6 2545,0 2514,9 
200110 O Oděvy 162,8 33,9 7,0 

200111 O Textilní materiál 402,8 440,2 423,0 

200113 N Rozpouštědla 14,6 11,1 1,8 
200114 N Kyseliny 2,8 1,3 0,8 
200115 N Zásady 0,3 0,1 0,0 
200117 N Fotochemikálie 0,5 0,3 0,1 
200119 N Pesticidy 13,0 12,3 13,5 
200121 N Zářivky a jiný odpad obsahující rtuť 15,2 9,0 10,2 
200123 N Vyřazená zařízení obsahující chlorofluorovodíky 95,5 70,0 1,6 
200125 O Jedlý tuka a olej 125,2 165,6 163,6 
200126 N Olej a tuk neuvedený pod číslem 20 01 25 38,7 35,4 32,6 
200127 N Barvy, tiskařské barvy, lepidla a pryskyřice obsahující 

nebezpečné látky 
213,7 169,9 188,3 

200129 N Detergenty obsahující nebezpěčné látky 4,8 0,1 0,5 
200130 N Detergenty neuvedené pod číslem  20 01 29 0,0 87,5 1,2 
200131 N Nepoužitá cytostatika 3,0 2,3 1,9 
200132 N Jiná nepoužitelná léčiva neuvedená pod číslem 20 01 31 61,0 69,1 60,8 
200133 N Baterie a akumulátory, zařazené pod čísly 16 06 01, 16 06 

02 nebo pod číslem 16 06 03 a netříděné baterie a 
akumulátory obsahující tyto baterie 

5,4 2,8 6,2 

200134 N Baterie a akumulátory neuvedené pod číslem 20 01 33 0,4 0,6 0,0 
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200135 N Vyřazené elektrické a elektronické zařízení obsahující              
nebezpečné látky neuvedené pod čísly 20 01 21 a 20 01 
23 

33,6 27,3 9,6 

200136 O Vyřazené elektrické a elektronické zařízení neuvedené 
pod čísly 20 01 21, 20 01 23 a 20 01 35 

109,7 87,4 58,0 

200137 N Dřevo obsahující nebezpečné látky 0,3 1,0 2,0 
200138 O Dřevo neuvedené pod číslem 20 01 37 424,9 551,9 628,6 
200139 O Plasty 2238,4 2166,9 2322,4 
200140 O Kovy 137,5 68,5 173,2 
200199 O Další frakce jinak blíže neurčené 27,6 82,7 85,7 
200201 O Biologicky rozložitelný odpad 9083,8 6411,2 5614,2 
200202 O Zemina a kameny 301,3 9678,0 5,5 
200203 O Jiný biologicky rozložitelný odpad 30,6 62,4 58,8 
200301 O Směsný komunální odpad 111159,5 85698,6 85036,2 
200302 O Odpad z tržišť 0,3 0,0 0,0 
200303 O Uliční smetky 389,6 807,2 1244,4 
200306 O Odpad y čištění kanalizace 1750,8 1530,1 1625,2 
200307 O Objemný odpad 12300,7 11819,3 12053,7 

Celkem 155759,5 136843,7 127530,7 

 

V tab.1 se nachází několik zkratek. Ktg. znamená kategorie, na které se komunální 

odpad dá dělit. Jedná se o odpady nebezpečné (N) a ostatní (O). 

K interpretaci uvedených dat je nutné doplnit poznámku, že v evidenci odpadů 

nemusejí být uvedeny všechny odpady. Může nastat chyba při špatném zařazení odpadu, 

dále zde chybí informace o množství odpadů z černých skládek, o množství odpadů 

spálených v domácnostech nebo o oddělených odpadech zajištěných organizacemi (školy, 

hasiči, atd.), tedy informace nepocházející od obcí (HON 2009).  Z evidence odpadů 

za poslední roky vyplývá, že se produkce komunálního odpadu snižuje. V roce 2012 klesla 

produkce pod hranici 13 000 t a předpokládá se, že do budoucna se již toto číslo výrazně 

nezmění a jeho produkce bude mít stagnační tendenci. 

¨ 
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5.2    Jednotlivé významné složky komunálního odpadu 

5.2.1 Směsný komunální odpad 

 

Směsný komunální odpad je zbytkovým odpadem, který zůstane po vytřídění 

recyklovatelných složek, nebezpečných složek, případně kompostovatelných bioodpadů 

z komunálních odpadů. Producenty jsou obce (až 77 %) a zbytek tvoří odpady živnostníků 

a ostatních původců (HŘEBÍČEK 2009).  

Směsný komunální odpad má heterogenní složení a jeho vlastnosti jej předurčují 

k dalšímu využívání. Jeho biologická rozložitelná složka dosahuje až 50 %, což z něj činí 

rozhodující druh odpadu pro plnění limitu na odklon biologicky rozložitelného 

komunálního odpadu od skládkování. I přes vytřídění těchto komodit je stále zachován 

potenciál k energetickému využití (FITE 2012). Výhřevnost tohoto druhu odpadu 

se pohybuje v rozpětí mezi hodnotami 6,6 – 10,7 MJ/kg. Pro srovnání výhřevnost hnědého 

uhlí se pohybuje od 7 do 22 MJ / kg.  BENEŠOVÁ (2011) poukazuje na fakt, že 

výhřevnost směsného komunálního odpadu je závislá na měnících se faktorech jako 

je roční období a předmětná svozová oblast (sídliště vs. venkovská zástavba). V důsledku 

třídění energeticky významných složek, jako jsou papír a plasty, se výhřevnost směsného 

komunálního odpadu snižuje.  

Od roku 2003 produkce směsného komunálního odpadu ve sledované oblasti 

poměrně prudce narůstala (Obr.2). Rozdíl mezi roky 2003 a 2009 je víc jak 30 000 tun. 

V roce 2010 množství odpadu překročilo hranici 100 000 tun, jednalo se však o anomálii 

způsobenou chybou v evidenci odpadů. Další roky se produkce snížila a měla by 

se snižovat i nadále v důsledku třídění využitelných složek odpadu a biologicky 

rozložitelného odpadu. 
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Obr.2: Produkce směsného komunálního odpadu v letech 2003 – 2012 

 

5.2.2 Objemný odpad 

 

V pořadí druhým nejvýznamnějším produkovaným druhem odpadu je objemný odpad.  

Objemným odpadem se rozumí odpad z domácností, který kvůli svému charakteru, 

většinou rozměru a hmotnosti, nelze odkládat do běžných sběrných nádob 

(BENEŠOVÁ 2011). Má podobnou výhřevnost a podobný obsah biologické rozložitelné 

složky jako směsný komunální odpad. Objemný odpad je z 90 % produkován občany, kteří 

jej odkládají do sběrných dvorů nebo jej odevzdávají při mobilním sběru (FITE 2012).  

V ORP Prostějov do roku 2006 se tento druh odpadu příliš neřešil. Rapidní nárůst 

objemného odpadu byl zaznamenán v roce 2007, 2008 a 2009, kdy byly postaveny 

dva sběrné dvory v Prostějově a lidé tak konstantně mohli začít tento druh odpadu třídit 

(Obr.3). 

 

0

20000

40000

60000

80000

100000

120000

M
no

žs
tv

í [
t]

  

Rok



21 
 

Obr.3:  Produkce Objemného odpadu v letech 2003 – 2012 

 

5.2.3 Separovaný bioodpad 

 

Biologicky rozložitelný komunální odpad je podle zákona o odpadech odpad, který 

je schopen anaerobního nebo aerobního rozkladu za pomoci mikroorganismů.  Tvoří asi 

42% komunálního odpadu. Řadí se sem odpady z údržby zeleně, textilní materiál, papír 

a lepenka, biologicky rozložitelný odpad z kuchyní a dřevo (HŘEBÍČEK 2011). Jedná se 

o odpad, který podléhá aerobním nebo anaerobním rozkladům, jejichž výsledkem je vznik 

nežádoucích skleníkových plynů, podílejících se na globálním oteplování. Většinu těchto 

odpadů lze materiálově nebo energeticky využít. Rostlinnou a organickou hmotu lze 

navrátit do přírodního koloběhu živin prostřednictvím kompostování nebo lze odpad 

zpracovat technologií anaerobní digesce na bioplyn a organické hnojivo 

(HLAVATÁ 2006). 

Na území ORP Prostějov se v posledních letech rozšířila separace bioodpadu 

natolik, že obsadila v rámci Olomouckého kraje druhé místo v produkci. Vytřídí až 15% 

z celkového množství bioodpadu. Z dostupných zdrojů jsem zjistila, že zatímco v roce 

2010 třídilo bioodpad pouze 10 obcí, v roce 2012 se tento počet zvýšil již na 21 obcí. 
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V rámci kraje vytřídil obyvatel 22kg za rok, od roku 2005 se množství vytříděného 

bioodpadu ztrojnásobilo. Předpokládá se, že do roku 2020 dosáhne hodnota separovaného 

bioodpadu průměrně 130kg na obyvatele za rok. 

Trend růstu separace biodpadu bude tedy zachován i nadále, jelikož je na stát, 

popřípadě obce vyvíjen tlak ze strany Evropské Unie. Požadavky vyplývají ze směrnice 

o skládkování odpadů (1999/31/EC) a jsou zakotveny v Plánu odpadového hospodářství 

ČR - 197/2003 Sb. "V zájmu dosažení cíle snížit maximální množství biologicky 

rozložitelných komunálních odpadů ukládaných na skládky tak, aby podíl této složky činil 

v roce 2010 nejvíce 75% hmotnostních, v roce 2013 nejvíce 50% hmotnostních a výhledově 

v roce 2020 nejvíce 35% hmotnostních z celkového množství vzniklého v roce 1995." 

Občané mají možnost třídit tento odpad několika způsoby. Buď bioodpad sbírají 

do speciálních nádob - biopopelnic, nebo jej odevzdávají prostřednictvím mobilního sběru, 

či odkládáním objemného bioodpadu do sběrných dvorů. Speciální nádoby jsou odváženy 

na místa úpravy a využití, nebo do zpracovatelského zařízení. V případě ORP Prostějov, 

do firmy Spreso s.r.o. Kralice na Hané. Další možností jsou kompostéry využívané 

účastníky systému pro vlastní potřebu. Oba typy těchto nádob některé obce zapůjčují svým 

občanům zdarma na základě smlouvy (ASEKOL 2012). Z Obr. 4 je patrné, že produkce 

bioodpadu rostla do roku 2010 a následující roky se výrazně snížila. Za tímto jevem je 

patrně kombinace několika faktorů: zvýšení kompostování ze strany občanů, využívajících 

zapůjčené kompostéry; zavedením komunitních malých kompostáren, které obce zřizují 

v rámci prevence a odpad tak nepodléhá evidenci, nebo v průběhu let došlo ke změně 

způsobu vážení množství odpad (OCHMANOVÁ 2014, in verb). 
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Obr.4: Produkce Biologicky rozložitelného odpadu v letech 2003 – 2012 

 

5.2.4 Nebezpečný odpad 

 

Mezi nebezpečné odpady jsou řazeny odpady, které vykazují alespoň jednu nebezpečnou 

vlastnost uvedenou v příloze 2 zákona č. 185/2001 Sb., o odpadech. Tyto odpady mohou 

mít negativní vliv na lidské zdraví či životní prostředí a k jejich působení může docházet 

na místě jejich vzniku, při transportu nebo v místě jejich odstranění (MŽP 2013).  

Úroveň dnešní sběrné sítě nebezpečného odpadu je velmi dobrá. Občané odkládají 

nebezpečný odpad do sběrných dvorů nebo je odběr zajištěn mobilním sběrem 

oprávněných osob. V oblasti ORP Prostějov dochází každým rokem ke snížení produkce 

nebezpečných odpadů. V roce 2010 bylo evidováno 503 tun, v roce 2012 to bylo asi 330 

tun. Zásadní roli v poklesu nebezpečného odpadu v komunálním odpadu hraje zavedení 

zpětného odběru elektrozařízení a baterií. 
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5.2.5 Využitelné složky  

 

Mezi využitelné složky komunálního odpadu jsou řazeny druhy odpadů získané odděleným 

sběrem, které lze po úpravě, nebo přímo využít, většinou jako druhotnou surovinu. Jedná 

se o odděleně sebraný papír, sklo, plasty, železné a neželezné kovy a jejich slitiny, textil, 

biologický odpad (BENEŠOVÁ 2011). Na celém území České republiky zajišťuje třídění, 

recyklaci a využití obalového odpadu společnost EKO-KOM. Jedná se o autorizovanou 

neziskovou obalovou společnost, která byla založena průmyslovými podniky vyrábějícími 

obalový materiál a na českém trhu působí od roku 1997. Pro celý komplex souboru 

činností zajišťovaných společností se ujal název „Systém EKO-KOM." Tento systém 

je založený na spolupráci průmyslových podniků, měst a obcí a zajišťuje, aby byly obalové 

odpady využity především jako druhotná surovina, případně jako zdroj energie. Společnost 

plní za své klienty povinnosti zpětného odběru a využití obalových odpadů ve standardech 

vyžadovaných zákonem. Náš průmysl spolu s českými městy vytvořil jeden 

z nejúčinnějších a nejefektivnějších systémů třídění a recyklace odpadů v Evropě (EKO-

KOM 2013).  

 

Tab.2: Výtěžnost tříděného sběru v letech 2010 - 2012 (kg/obyvatel/rok) 

Rok Papír Plast Sklo Nápojový karton Kov Celkem Celkem bez kovů 
2010 19,8 10 10 0,2 41 81 40 
2011 18 11 10,2 0,2 33,6 73 39,4 
2012 16,8 11 9,3 0,2 31,6 68,9 37,3 

 

 

V rámci Olomouckého kraje, který má dohromady 13 obcí s rozšířenou působností, 

se ORP Prostějov řadí k těm s největší výtěžností tříděného sběru využitelných 

komunálních odpadů. Měrný ukazatel „výtěžnost“ se v praxi často používá pro porovnání 

výkonu tříděného sběru využitelných komunálních odpadů. Jedná se o množství 

komunálního odpadu, které vytřídil průměrný občan sledovaného území za rok (FITE 

2012). V ORP Prostějov každý občan v roce 2012 vytřídil 37,3 kg odpadů, s přičtením 

i kovů to bylo celkem 68,9 kg (Tab.2). Tyto údaje vykazují obce do systému EKO –
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 KOM a představují veškeré odděleně sbírané odpady, včetně odpadů z výkupen, školních 

sběrů atd.  

V databázi ISOH se nacházejí souhrnné informace o produkci využitelných odděleně 

sbíraných složek komunálního odpadu ze zákonné evidence odpadů zahrnující podskupiny 

15 01 a 20 01 Katalogu odpadů (Tab.3). Tyto zde jsou uváděny v tunách. Mezi nejvíce 

sbírané využitelné složky komunálního odpadu patří papír, plast a sklo. U komodity plast 

má míra třídění mírně vzestupný charakter. Množství vytříděného skla se v posledních 

letech ustálilo okolo hodnoty 2 500 tun za rok. Největší podíl na tříděném odpadu má 

komodita papír. To je dáno tím, že tato komodita je sbírána také prostřednictvím výkupen a 

množství odděleně sbíraného papíru se odvíjí od výkupních cen. V posledních letech se 

vytřídilo každý rok okolo 11 200 tun papíru (Obr.5). Z dostupných zdrojů vyplývá, že sběr 

papíru v roce 2012 zajišťovalo 90% obcí, u komodit plast a sklo se ve stejném roce 

na odděleném sběru podílelo až 97% obcí.  

Tab.3: Produkce využitelných složek komunálního odpadu v letech 2010 - 2012 (t/rok) 

Rok Papír Plast Sklo Kov Celkem 
Kód odpadu 15 01 01; 

20 01 01 
15 01 02, 
20 01 39 

20 01 02 20 01 40  

2010 11458,1 3299,9 2377,6 137,5 17273,1 
2011 11199,4 3491,2 2545,0 68,5 17304,1 
2012 11253,7 3842,0 2514,9 173,2 17783,8 

 

Obr.5: 

Obr.5: Rozvoj sběru papíru, plastu a skla v letech 2003 – 2012 
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Obce vykazují různé míry množství vytříděného odpadu. Zjistila jsem, že neplatí 

úměra čím více obyvatel, tím větší míra výtěžnosti. Toto pravidlo podle FITE  (2012) platí 

až od měst, které mají nad 20 tis.  Pro představu výtěžností obcí sledovaného území 

přikládám tabulku 4 s výběrem obcí reprezentující velikostní skupiny obcí v rozmezí: 

0 až 500 obyvatel, 501 až 1 000 obyvatel, 1 000 až 2 000 obyvatel a město Prostějov, které 

k 31. 12. 2012 evidovalo 44 300 obyvatel. 

 

Tab.4: Výtěžnost tříděného sběru využitelných komunálních odpadů (kg/obyvatel/rok) ve 

velikostních skupinách v roce 2012 

Velikostní skupina Obec (počet ob.) Papír Plast Sklo 
0 až 500 ob. Skalka (254) 6,7 7,6 6,0 

Vřesovice (497) 7,4 7,5 9,4 
500 až 1 000 ob. Doloplazy (539) 7,0 11,6 5,1 

Hrubčice (803) 2,0 6,2 9,2 
1 000 až 2 000 ob. Čechy pod Kosířem (1 070) 17,6 12,3 11,9 

Smržice (1 669) 9,7 4,4 8,5 
nad 20 000 ob. Prostějov (44 300 ) 26,5 12,8 8,2 

 

 

V rámci ORP Prostějov se nacházejí obce, které odpad třídí nadprůměrně a umísťují 

se na prvních místech v soutěži O keramickou popelnici vyhlašovanou Olomouckým 

krajem a společností EKO-KOM. Mezi obce, které se pravidelně v této soutěži umísťují 

v první desítce obcí, patří Hradčany - Kobeřice, Dobrochov, Koválovice – Osíčany 

a Prostějov. Tyto, ale i další nejmenované obce vytřídí více než 42 kg využitelného odpadu 

na obyvatele za rok (Obr.6). 
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Obr.6: Výtěžnost odděleného sběru (bez kovů) v kg/ obyvatel/ rok dle území obcí v roce 2012 

(zdroj: FITE 2012, upraveno) 

 

5.3    Systém nakládání s odpady 
 

Dnešní systém nakládání s komunálními odpady vypadá následovně. Komunální odpad se 

dělí na směsný komunální odpad, objemný odpad, primárně separované složky 

komunálního odpadu a ostatní nevyužitelné složky. Část směsného komunálního odpadu je 

odvezena do SAKO Brno, kde je energeticky využita, avšak většina tohoto odpadu spolu s 

odpadem objemným a  ostatním končí na skládce. Výjimkou je firma A.S.A. TS Prostějov, 
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s.r.o., která do spalovny odveze polovinu komunálního dopadu.  Primárně separovaný 

odpad lze dělit na oddělený sběr a doplňkový sběr, který putuje na dotřiďovací linky a 

odsud k dalšímu využití, tedy k recyklaci. Mezi další primárně separovaný odpad patří 

biologicky rozložitelný komunální odpad a nebezpečný odpad. Ten putuje 

do bioplynových stanic k energetickému využití, nebo do kompostáren. Nebezpečný odpad 

je ukládán buď na skládky nebezpečného odpadu, nebo je spalován ve spalovnách 

nebezpečného odpadu. Pro přehlednost přikládám schéma integrovaného systému 

nakládání s komunálními odpady (Obr.7). Článek ORP Prostějov ve schématu lze nahradit 

příslušným mikroregionem.  

Tento systém zatím jen směřuje k tzv. integrovanému systému. Podle BARTOŠE 

(2010) lze integrovaný systém nakládání s odpady charakterizovat jako funkční, 

environmentálně přijatelný, nákladově efektivní a sociálně přijatelný systém nakládání 

s odpady na určitém území. Tento systém je minimálně závislý na zásazích státu, 

na životní prostředí má vliv minimální a je schopen zajistit plnění politiky odpadového 

hospodářství přijaté na daném území. Jde o technicko – organizační stránku řešení 

nakládání s komunálními odpady se zaměřením na odpady vznikající na území obcí 

a odpady ostatních původců a zahrnuje veškeré procesy od sběru po energetické využití 

odpadů. 

 

 

Obr.7: Systém nakládání s komunálním odpadem – dnes (zdroj: FITE 2012 a, upraveno) 
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5.4    Organizace systému odpadového hospodářství  
 

Systém odpadového hospodářství obcí je souborem činností, mezi které patří sběr, svoz, 

přeprava a následné nakládání s odpadem. Tyto činnosti jsou realizovány obcemi 

za pomoci oprávněných osob, tedy svozových firem, které na základě smlouvy či jiných 

obchodních vztahů odpady sváží a dále s nimi nakládají. Firmy, které se o svoz starají, 

většinou také rozhodují o tom, jakým způsobem s odpadem naloží (FITE  2012 a). Výběr 

zařízení na jejich úpravu nebo konečné odstranění je závislé na cenách, za které tato 

zařízení odpad od firem vykupují.   

Na území ORP Prostějov se nachází poměrně velké množství firem, které působí 

v oblasti komunálního odpadového hospodářství. Jedná se o firmy komunální, které vlastní 

nebo spoluvlastní obce a města, ale i privátní, u kterých je vlastníkem nebo 

spoluvlastníkem zahraniční majitel. Mezi  nejvýznamnější, obsluhující celkem 36 obcí, 

patří firma A.S.A. TS Prostějov, s.r.o. Dále na tomto území zajišťuje sběr a odstraňování 

odpadů, úpravu odpadů k dalšímu využití firma Petr Bureš, Nature s.r.o., SITA CZ a.s., 

RESPONO a Van Gansewinkel.  

 Jak mohou nakládat svozové firmy s odpady deklaruje například firma  

A.S.A. TS Prostějov, s.r.o. V roce 2013 tato společnost A disponovala s 21 500 tunami 

směsného komunálního odpadu, biologicky rozložitelného odpadu a separovaného odpadu 

(papír + plast) z 37 obcí  ORP Prostějov. Způsob nakládání s odpadem této firmy 

je znázorněn v Obr.8. Téměř 52 % společnost odváží k energetickému využití do ZEVO 

SAKO v Brně, 41 % odpadů končí na skládkách. Zbytek odpadů končí v kompostárně 

a část odpadů je separována. V případě separace údaje nejsou směrodatné, jelikož tato 

společnost není touto službou primárně pověřena.  Skutečné množství separovaných 

odpadů bylo zmíněno v předchozí kapitole. Je třeba zdůraznit, že tento způsob nakládání je 

spíše raritou v současném systému. Málo firem totiž odpad odváží k energetickému 

využití.  
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Obr.8: Nakládání firmy A.S.A. TS Prostějov s komunálním odpadem v roce 2013 

 

Po oslovení jednotlivých mirkoregionů ve snaze získat informace o jejich 

spolupráci, mi tyto informace poskytly pouze dva – Protivanovsko a Předina. V rámci 

mikroregionu Protivanovsko odpad svážejí tři firmy. V obci Rozstání se jedná o firmu 

Respono Vyškov; v obcích  Drahany, Bousín, Niva a Otinoves odpad sváží 

A.S.A Prostějov a v Protivanově, Malém Hradisku a Buková firma SITA divize  jih 

z Boskovic.  Obce v rámci své svozové firmy mezi sebou spolupracují.  V Protivanově 

v současné době probíhají přípravy k zahájení výstavby sběrného dvora, který bude sloužit 

i pro okolní obce Malé Hradisko, Buková, Niva případně i Bousín dle dostupné 

vzdálenosti. V současnosti se připravuje krajský projekt na svoz a likvidaci odpadu, 

do kterého se obce mikroregionu aktivně zapojí.  Na území mikroregionu Předina svážejí 

odpad dvě firmy. Firma Respono sváží odpad z pěti obcí a firma Van Gansewinkel se stará 

o odpady ve zbylých čtyřech. Spolupráce je na minimální úrovni. Starosta obce Dobrochov 

se před několika lety snažil prosadit návrh výstavby kompostárny v jednom z bývalých 

JZD, ale tento návrh ostatní obce odmítly. Obce nejsou schopny uplatnit společný postup 

při jednání o cenách se svozovou firmou. S bioodpadem je to podobné. Před dvěma lety 

pět obcí realizovalo společný projekt na odvoz bioodpadu. Nakoupily kontejnery 

(velkoobjemové na 16 m3) a odpad vozí na kompostárnu do Kralic na Hané. Zbytek obcí 

se do projektu nezapojil a řeší bioodpad přes Respono. Firma Respono vozí odpad 
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na vlastní skládku v Kozlanech u Vyškova, bioodpad na bioplynovou stanici rovněž 

ve Vyškově. Van Gansewinkel vozí odpady do spalovny SAKO Brno. 

 

5.5    Zařízení pro nakládání s komunálním odpadem 
 

Pro realizaci systému nakládání s odpady jsou důležitým pilířem zařízení, kam je možné 

odpad vozit a následně s ním pracovat. Jedná se o dotřiďovací linky, kompostárny, 

skládky, spalovny apod. Snahou každého systému nakládání s odpady je fungovat 

co možná nejefektivněji a tím i nejlevněji.  Z tohoto důvodu je klíčovým faktorem 

ovlivňujícím ekonomiku nakládání s odpady prostorové umístění v oblasti svozu 

(FITE 2005).  

Sběrná síť pro oddělený sběr využitelných složek komunálního odpadu: 

a) Nádoby na separovaný sběr - tyto nádoby slouží občanům ke sběru a třídění 

separovaných odpadů a nacházejí se na tzv. sběrných hnízdech.  V roce 2012 se jen 

na území města Prostějov nacházelo 168 stanovišť se sběrnými nádobami. 

Společnost EKO-KOM zajišťuje sběr papíru, plastů, skla a nápojových kartonů. 

Pro komodity papír, plast, sklo má donáškový typ sběru do kontejnerů 

nejzásadnější význam. V posledních letech se začal rozšiřovat sběr elektroodpadu 

prostřednictvím sběrných boxů na drobná elektrozařízení, kterými někteří 

provozovatelé kolektivních systémů elektrošrotu vybavují obce a podniky 

(BENEŠOVÁ 2011). Stejně tak funguje zpětný odběr starého textilu. 

b) Pytlový sběr – nejčastěji se touto metodou sbírají nápojové kartony, papír a plasty. 

Není moc rozšířen, i přes to, že se jedná o velice efektivní metodu třídění odpadů 

a pro občany se jedná o pohodlnější a levnější způsob třídění. Důkazem jsou např. 

Olšany u Prostějova, kde se minimalizoval nepořádek na ulicích vznikající kolem 

sběrných hnízd, zvýšilo se množství vytříděného materiálu, snížila se produkce 

směsných komunálních odpadů a nenavyšují se poplatky za odpad pro obyvatele 

(PLACKOVÁ 2012).  

c) Sběrné dvory – v případě sběru využitelných složek komunálního odpadu se jedná 

pouze doplňkový sběr.  
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Dotřiďovací linky - slouží k dotřídění odděleně sbíraného odpadu od nežádoucích 

příměsí. Výstupem těchto zařízení jsou obchodovatelné druhotné suroviny, které jsou 

použitelné pro další materiálové využití. Fungují jako kombinované, tedy vozí se sem 

tříděné komodity papír, plast a nápojový karton. Na sledovaném území se dotřiďovací 

linka nenachází. V Olomouckém kraji je provozováno 7 těchto zařízení s kapacitou 

od 500 tun za rok do 2500 tun za rok. Jedná se o menší zařízení založená na manuálním 

třídění. Nejbližší dotřiďovací linky se nacházejí v Olomouci a Přerově (FITE 2012 a). 

Sběrné dvory – jsou místa, která slouží jako základní metoda separace nebezpečných 

odpadů, objemného odpadu, odpadu ze zeleně, stavebního odpadu, kovů, elektrozařízení 

a dalších. Na území ORP Prostějov se nachází devět sběrných dvorů (Buková, Čehovice, 

Mostkovice, Němčice na Hané, Olšany u Prostějova a Přemyslovice, Plumlov a dva 

se nacházejí přímo ve městě Prostějov) a v obci Protivanov se staví další.  Každý z těchto 

sběrných dvorů má různé zaměření na odebírané odpady (ASEKOL 2014).  

Výkupny – místa sběru druhotných surovin, které jsou provozovány právnickými osobami 

nebo osobami oprávněnými podnikat. Ve sledované oblasti se podle databáze ISOH 

nachází celkem 27 stacionárních sběren a výkupen.  

Další zařízení, která se podílejí na odděleném sběru odpadů, jsou místa, kde se 

prodávají výrobky, z nichž posléze tento odpad vzniká. Jedná se například o lékárny, 

pneuservisy, opravny motorových vozidel, atd. Do lékáren občané většinou nosí léky 

s prošlým datem spotřeby, nepoužitelná cytostatika, rtuťové teploměry či použité infekční 

jehly a stříkačky.  Většina pneuservisů mezi své služby zahrnuje i ekologickou likvidaci 

ojetých pneumatik. Auta určená k likvidaci musejí být podle zákona předána pouze 

osobám, které jsou provozovateli zařízení ke sběru, výkupu, zpracování, využívání nebo 

odstraňování autovlaků (zákon o odpadech, § 37 odst. 1). V ORP Prostějov se nacházejí 

celkem tři sběrná místa autovraků, všechna na území města Prostějov (ISOH 2014).  

Důležitou roli v  systému nakládání s odpadem mají překládací stanice. Na území 

ORP Prostějov se nachází jedna překládací stanice, a to přímo ve městě Prostějov. 

Zde probíhá překládání a zhutňování směsného komunálního odpadu před jeho odvozem 

do ZEVO SAKO v Brně. A dále je na překladiště svážena komodita sklo, která se odsud 

vozí do jednoho ze tří zařízení na území České republiky na dotřídění skla, aby mohlo být 

využito při výrobě sklářského kmene (FITE 2012). Další nejbližší překladiště je 

v Olomouci. Obě zařízení mají kapacitu asi 15 000 t a je třeba je po technické stránce 
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modernizovat. Zahájení rekonstrukce olomouckého překladiště je plánováno na rok 2015 

a jejím cílem je dvojnásobně zvýšit kapacitu a usnadnit přepravu odpadu. Chystané úpravy 

umožní lépe využívat železnici místo kamiónů k přepravě odpadu do spalovny (JAK SE 

TOČÍ ODPADY 2014). 

Skládky odpadů – skládkové kapacity hrají v současné době zásadní roli, protože 

neexistují jiné alternativy a protože se jedná o nejlevnější způsob odstranění odpadů, končí 

zde většina směsného komunálního odpadu. Na území ORP Prostějov se nachází skládka 

v Němčicích nad Hanou, provozována společností SITA CZ a.s. Tato sládka umožňuje 

ukládání nebezpečných odpadů, odpadů kategorie ostatní s vyšším podílem biologicky 

rozložitelné složky a odpadů kategorie ostatní s nižším podílem biologicky rozložitelné 

složky. Dále jsou využívány kapacity mimo toto území. Jedná se o skládku v Senici 

nad Hanou, Hněvotíně a Přerově – Žeraticích (BARTÁČKOVÁ 2010). Rovněž je 

využívána skládka Žabčice v Jihomoravském kraji.  

Kompostárny – jsou zařízení určená zpracování a využití organického materiálu. 

Kompostování je metoda, při které dochází k přirozenému aerobnímu biologicky 

rozkladnému procesu, jehož výsledkem jsou humusové látky (SITA CZ 2014). Podle 

ZERA AGENCY (2014) ve sledované oblasti je evidováno šest kompostáren v různém 

stupni funkčnosti. V současné době funguje kompostárna v Přemyslovicích s kapacitou 

1400 t za rok zřizována společností Terris Budětsko, a.s. a kompostárna v Plumlově, u tří 

kompostáren (Kostelec na Hané, Kralice na Hané, Němčice nad Hanou) jsou informace 

o provozu neověřeny a provoz kompostárny v Senici na Hané je přerušen.  

Bioplynové stanice – zde se biodopad energeticky využívá způsobem zplynování. 

Na tomto území se nachází 10 stanic tohoto typu (ČESKÁ BIOPLYNOVÁ ASOCIACE 

2014). Pouze některé jsou využívány pro zplynování biologicky rozložitelného 

komunálního odpadu. Většina z nich se zabývá využíváním pouze odpadů ze zemědělství 

a to i přesto, že mají technologie na využívání biologicky rozložitelného komunálního 

odpadu. Do budoucna bude patrně vyvíjen na tyto stanice tlak, aby využívali i tento druh 

odpadu. 

Spalovny – v Prostějově se nachází spalovna nebezpečného odpadu provozovaná firmou 

Megawaste - Ekoterm, s.r.o., která může spalovat téměř všechny druhy nebezpečných 

odpadů, kromě odpadů obsahujících PCB a výbušnin. Odpady kategorie „ostatní“ je zde 

možno spalovat bez omezení. Kapacita však není dostatečná a proto je zde spalována jen 
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část směsného komunálního odpadu. V roce 2012 se zde spálilo 29,98 tun směsného 

komunálního odpadu, v roce 2013 to byl zhruba dvojnásobek -  61,87 tun. Zbytek 

se odváží do spalovny ZEVO SAKO Brno. Zdravotnický odpad se vozí do Spalovny 

nebezpečných odpadů v areálu Fakultní nemocnice v Olomouci provozovanou společností 

SITA a.s. (ČHMÚ 2014). 

 

5.6    Posouzení kapacit zařízení určených pro nakládání s komunálním 

odpadem 
 

Skládky odpadů 

V současné době se na území ORP Prostějov nachází jediná skládka odpadů v Němčicích 

nad Hanou s celkovou kapacitou 1 807 000 m³. Zbývající volná kapacita k 31. 12. 2012 

činila  990 519 m³ a její životnost je odhadována na dalších 30 let. V roce 2012 sem bylo 

z ORP Prostějov odvezeno 12 050 tun směsného komunálního odpadu a v roce 2013 

se jednalo o 10 560 tun. Kapacita skládek, vzhledem k nutnosti odklonu od skládkování 

a požadavku na snižování objemu biologicky rozložitelných odpadů ve směsném 

komunálním odpadu, je dostatečná a není potřeba ani vhodné budovat skládky nové. 

Zařízení na energetické využití odpadů  

Na území ORP Prostějov se nenachází žádná spalovna na komunální odpad a do budoucna 

se pravděpodobně ani žádná neobjeví.  V současné době jediné spádově dostupné zařízení 

na energetické využití komunálního odpadu je ZEVO SAKO v Brně, kam se v současné 

době část komunálního odpadu odváží.  Tato spalovna v roce 2012 dosáhla svého plného 

výkonu a spálila 240 000 tun odpadu. Do budoucna by se dalo uvažovat o využití zařízení 

na energetické využití odpadů v Moravskoslezském kraji s kapacitou 190 000 tun za rok, 

která by měla být zprovozněna do konce roku 2015 Výstavba zařízení na energetické 

využití odpadů v Olomouckém kraji je předmětem diskuzí. Stále se jedná o vhodné lokalitě 

realizace projektu.  
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Sběrná síť a zařízení pro využití odpadů 

Vzhledem k tomu, že komoditu papír od komunálního odpadu separuje 90% obcí 

a komodity plast a sklo 97% obcí, lze říci, že úroveň třídění sběru využitelných složek je 

vysoká. Z obrázku 9 vyplývá, že v rámci sledovaného území jsou značné rozdíly v hustotě 

sběrné sítě. Hustota sběrné sítě je ukazatel, který se stanoví jako průměrný počet obyvatel 

na jedno směrné místo, tedy jeden kontejner na papír, jeden na plast a jeden na sklo. 

Technická vybavenost obcí pro separovaný sběr je klíčové kritérium, na kterém je závislá 

míra množství vytříděného odpadu (FITE 2012).  

 

Obr.9: Hustota sběrné sítě v obcích v roce 2012 - počet obyvatel/sběrné hnízdo     

(zdroj: FITE 2012, upraveno) 
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Do budoucna nelze počítat s enormním nárůstem využitelných složek odpad (EKO-

KOM  2014).  Proto, by následující činnost měla spočívat v doplnění sběrných míst 

v obcích, které neevidují sběr buď všech, nebo jen některých využitelných složek a dále by 

se mělo jednat o činnost spojenou s obnovou sběrných míst. V případě, že by k navýšení 

přece jen došlo, je nejjednodušším řešením zvýšení frekvence svozů. Stávající dotřiďovací 

linky, nacházející se mimo sledovaný region, jsou v současné době schopny zpracovat 

zhruba 50 % papírových a 70 % všech plastových odpadů z obcí. Řada z nich však pracuje 

se zastaralými technologiemi a potřebovala by modernizaci. Na kvalitu druhotných surovin 

je kladen stále větší důraz. Proto by tato zařízení měla fungovat účinněji a co nejvíce 

efektivně. V Jeseníku a Přerově k rekonstrukci a modernizaci linek dochází. 

U jednotlivých linek je však nutné zvážit, zda se vyplatí tyto staré linky rekonstruovat, 

nebo zda by nebylo výhodnější nevyhovující linky zavřít a postavit jedno efektivnější 

vícekapacitní zařízení. Podle vzoru ze zahraničí se vyplatí mít těchto zařízení méně a spíše 

dbát na moderní technologie a nižší provozní náklady (FITE 2012 a). V současné době se v 

ORP Prostějov nachází devět sběrných dvorů se zaměřením na různé druhy odpadů. Další 

sběrný dvůr je ve fázi příprav ke stavbě. Na území každého z pěti mikroregionů se nachází 

alespoň jeden sběrný dvůr. Pouze v mikroregionu Předina se nenachází ani jeden, ale ve 

vesnicích ležících při hranici s tímto regionem se dvory nacházejí. Síť sběrných dvorů je 

tedy dostatečná. Na celém území Olomouckého kraje se nacházejí pouze 2 překládací 

stanice. Jedna z nich se nachází ve městě Prostějov. Vzhledem k faktu, že v budoucnu 

nebude možné nadále komunální odpad skládkovat, bude nutné vystavět další překladiště, 

která umožní přepravu většího množství odpadu do vzdálenějších spaloven. 

 

5.7    Ekonomický aspekt systému odpadového hospodářství 
 

Ekonomika má zásadní vliv na způsob nakládání s odpady v obcích. Všechny obce, 

ale i firmy, které s odpadem nakládají, hledají řešení, jak nejvíce ušetřit. S nedostatkem 

peněz souvisí nedodržování hierarchie odpadů a tím i neplnění požadavků daných 

legislativou.  

V rámci rozpočtů odpadového hospodářství obcí existují dvě položky, a to náklady 

a příjmy. Většina nákladů jsou provozní náklady a jen malou část tvoří investice. Jedná 

se o náklady na sběr, svoz a odstranění odpadů, dále na provoz sběrných dvorů a likvidaci 
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nelegálních skládek (FITE 2012). Největší náklady obcí jsou spojené se svozem 

a odstraněním směsného komunálního odpadu. Průměrné náklady obcí  ORP Prostějov 

za směsný komunální odpad v přepočtu na jednoho obyvatele činí 403,2 Kč. V roce 2011 

připadalo na jednoho obyvatele této oblasti 226,3 kg směsného komunálního odpadu. 

Náklady spojené s odstraněním činily 1782 Kč za tunu, z toho bylo zaplaceno 1308 Kč 

pouze za skládkování.  Druhou největší položkou v nákladech jsou náklady na tříděný 

odpad, konkrétně na komodity plast, papír a sklo, které dohromady činí 87,7 Kč (Tab.5). 

S náklady na ostatní druhy odpadů a provoz sběrných dvorů činila v roce 2011 celková 

suma průměrných nákladů na občana žijícího v ORP Prostějov 842 Kč. Obecně lze 

konstatovat, že u menších obcí jsou náklady nižší než u obcí a měst s větším počtem 

obyvatel. 

Tab.5: Nejvýraznější položky v nákladech obcí v roce 2011 

ORP Prostějov Produkce/ výtěžnost (kg/ob) Náklady 
(Kč/t) 

Náklady 
(Kč/ob) 

Směsný komunální odpad 226,3 1782 403,2 
Plast 9,5 4199 39,9 
Papír 11,5 2336 26,9 
Sklo 8,1 2596 20,9 

 

Příjmy jsou z velké části tvořeny poplatky od občanů, živnostníků zapojených 

do systému obcí a část jsou odměny systému EKO – KOM nebo platby kolektivních 

systémů zpětného odběru elektrozařízení. 

Tab.6: Vybrané příjmové položky odpadového hospodářství v roce 2011 (Kč/obyvatel) 

ORP 
Prostějov 

Poplatek 
obyvatel 

Chataři Živnosti Druhotné 
suroviny 

EKO-
KOM 

Kolektivní 
systémy 

Příjem 
celkem 

Příjmy 429,1 30,3 25,1 20,1 100,8 3,4 608,9 
 

Na tomto šetření se podílelo 66 z celkových 76 obcí ORP Prostějov. Příjmy z poplatků 

obyvatel pokrývají 72 % nákladů, zbytek doplácejí obce ze svého rozpočtu. Ne všechny 

obce využívají poplatek v maximální zákonné výši. V roce 2011 byla hranice poplatku 

500Kč, průměrně však občan zaplatil 429 Kč (Tab.6). Tento průměrný poplatek je o 6 % 

nižší než průměr poplatků v České republice. Poplatky od chatařů vykazuje pouze polovina 

obcí. V rámci ORP Prostějov nejsou do příjmových položek v dostatečné míře zapojeni 



38 
 

živnostníci. Jejich podíl na celkovém příjmu tvoří pouze 4 %. Příjmy od živnostníků 

vykazuje pouze třetina obcí a většinou se jedná o obce s menším počtem obyvatel. Nejedná 

se však o problém pouze v této oblasti, ale jde o jev celorepublikový. 

 

5.8    Shrnutí analýzy produkce odpadů  
 

Na území ORP Prostějov se nachází 76 obcí. I přes to, že všechny obce mají ze zákona 

povinnost vést průběžnou evidenci o odpadech a způsobech nakládání s nimi, tak 

u některých tato data nejsou v databázi Městského úřadu v Prostějově uvedena. Buď 

u dané obce nejsou uvedena vůbec, nebo jen částečně nebo jsou evidovány pouze 

v různých letech. Navíc u dvou různých datových zdrojů se hodnoty produkce ne vždy 

shodují. To lze vysvětlit nejednoznačnou interpretací skupin 15 a 20 v Katalogu odpadů, 

a proto může docházet k nejednotnému způsobu vykazování využitelných odpadů těchto 

dvou skupin.  

 Z informací, které jsem tedy měla k dispozici, vyplývá, že se produkce odpadů 

v posledních letech snížila. Do budoucna se očekává stagnační trend. Mezi odpady 

s nejvyšší mírou produkce jednoznačně patří směsný komunální odpad a objemný odpad. 

Množství směsného komunálního odpadu se snižuje v důsledku vyšší míry třídění 

využitelných složek odpadu, objemného odpadu a kompostování biologicky rozložitelného 

odpadu. Vyšší míra separace jednotlivých druhů odpadu je pravděpodobně dána syntézou 

několika faktorů. Navýšila se kapacita a zlepšila se dostupnost zařízení určených k separaci 

využitelných složek komunálního odpadu. Tedy narostl počet kontejnerů na tříděné 

komodity papír, plast, sklo, rozšířily se boxy na drobné elektrospotřebiče, nádoby na textil 

a také došlo k rozšíření biopopelnic a nádob na kompostování. To vše bylo 

a je doprovázeno informační kampaní v podobě letáků, plakátů, článků v novinách 

i reklamou v televizi. Kapacity sběrné sítě a zařízení pro využití odpadů jsou dostačující a 

v budoucnu půjde o činnosti spojené spíše s obnovou než s realizací nových projektů, 

s výjimkou dotřiďovacích linek a překladišť. Z důvodu povinnosti odklonu od skládkování 

se však bude muset najít řešení, jakým způsobem odpad využívat. V současné době se 

jediným možným a reálným východiskem z této situace zdá být výstavba zařízení na 

energetické využití odpadů podle zahraničních vzorů a s tím souvisí i nutná výstavba 

překládacích stanic. 
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 Na přelomu tisíciletí v rámci ORP Prostějov vznikalo několik svazků obcí, které se 

snaží spolupracovat za účelem koordinovaného rozvoje, snížení nákladů jednotlivých obcí 

na realizaci projektů atd. Za účelem zvýšení efektivnosti a nereálnosti individuálního 

financování projektů v oblasti odpadového hospodářství je třeba, aby tato provázanost byla 

větší, silnější. Z ekonomického hlediska je největším problémem zapojení živnostníků do 

systému obcí. Podle evidence se zapojuje pouze jedna třetina všech živnostníků. Dále je 

třeba snížit doplácení na provoz z obecních rozpočtů. 

 Mezi silné stránky současného stavu nakládání s komunálním odpadem lze 

zahrnout: rozvinutou sběrnou síť na využitelné složky komunálního odpadu, existenci 

překládací stanice, rozvoj separace biologicky rozložitelného komunálního odpadu, 

standardní úroveň nakládání s komunálním odpadem, základní plnění zákonů a Plánu 

odpadového hospodářství a spolupráci mezi obcemi sdružených do mikroregionů 

(FITE 2010). Dále je třeba ocenit snižování celkového množství směsného komunálního 

odpadu ukládaného na skládky. To bylo je možné díky možnosti využívat kapacity ZEVO 

SAKO v Brně. Mezi slabé stránky zcela jistě patří neplnění požadavku Plánu odpadového 

hospodářství omezit sládkování biologicky rozložitelného komunálního odpadu na 50% 

hmotnostních v roce 2013.  
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6 NÁVRHOVÁ ČÁST 
 

Z předchozích kapitol zabývající se analýzou produkce odpadů na území ORP Prostějov 

vyplývá, že do budoucna se vývoj produkce odpadů výrazně nezmění a bude mít spíše 

stagnační charakter. Proto zde vycházím z údajů o produkci odpadů z roku 2012. 

 

6.1    Integrovaný systém nakládání s odpady s orientací na energetické 

využití komunálních odpadů  
 

Jako nejstěžejnější bod každého integrovaného systému nakládání s odpady je předcházení 

vzniku odpadu. Odpady vznikají jako vedlejší produkt veškerých lidských činností. Odpad 

je třeba chápat jako surovinu, která lze opětovně materiálně nebo energeticky využít. 

Pokud lidé pochopí důležitost odpadů a změní pohled na ně, sníží se ekologická zátěž 

na přírodu, protože nebude tak vysoká poptávka po primárních zdrojích surovin. 

Nešetrným nakládáním však o tyto cenné zdroje přicházíme. Dnešní konzumní životní styl 

vede k narůstajícímu množství odpadů, zejména toho komunálního. Prevence předcházení 

vzniku právě tohoto druhu odpadu je tedy více než pochopitelná. Jako základní opatření 

v boji proti produkci odpadů by na prvním místě měla být osvěta obyvatelstva 

(FITE 2012 a). Klíčové je rovněž dodržování hierarchie nakládání s odpady. Nejideálnější 

integrovaný systém nakládání s odpady je ten, co funguje nejefektivněji, nejlevněji a s 

ohledem na životní prostředí i nejšetrněji (HŘEBÍČEK 2009). Toho lze dosáhnout pouze 

za vzájemné spolupráce větších územních celků a za vhodné legislativní podpory.  

 

6.1.1   Spolupráce obcí na úrovni mikroregionu a vyšších administrativních celků 

 

V odpadovém hospodářství České republiky je jedním z nejvýraznějších nedostatků 

nejednotnost řešení hospodaření s odpady. Do nedávné doby si obce stanovovaly vlastní 

systémy nakládání s odpady, aniž by zvažovaly jakékoliv vazby na své okolí. Změna 

způsobu nakládání s odpady, tedy odklonu od skládkování, které se má do roku 2025 
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vyřešit zvýšením ceny za uložení odpadu na skládku, bude mít dopad na rozpočty obcí 

(DRAHOVZAL & SÝKORA 2013). Ačkoli na území ORP Prostějov sdružené obce 

existují, jejich spolupráci je třeba v jejich vlastním zájmu zintenzivnit. Náklady se totiž 

mnohonásobně zvýší. 

V zahraničí se osvědčil dvoustupňový systém obcí. První stupeň tvoří 

mikroregiony, které se starají o to, aby jejich odpadové hospodářství fungovalo co možná 

nejefektivněji. Jednotlivé svazky obcí tvoří určitý regionální celek s označením Krajský 

odpadový svaz. Ten představuje druhý stupeň tohoto systému a zajišťuje přepravu a využití 

odpadů, a to především energetické využití (FITE 2012 a). Tento model přináší členským 

obcím řadu výhod. Obcím výrazně ubude administrativní činnost, odkloní plnění 

legislativních cílů z obcí na svazek, zlepšení vyjednávací pozice s dodavateli služeb a s tím 

spojené snížení nákladů, tedy i snížení poplatků od občanů. Na druhou stranu i zde platí 

čím více členů, tím více názorů, což může vést k obtížnému hledání řešení situací. Podle 

KOPEČNÉ (2011) problém může nastat i v případě, kdy realizovaný projekt nebude 

zasahovat do území všech obcí. Tyto obce by pak mohly nabýt dojmu, že jejich peníze 

pokrývají náklady projektů, které pro ně nemají žádný užitek. Spolupráce obcí je nutná 

i z hlediska strategií vedoucí ke změně integrovaného systému nakládání s odpady v celém 

Olomouckém kraji. Na základě šetření ekonomické, energetické a environmentální situace 

bylo zjištěno, že se změna musí uplatnit na území většího regionu (HORÁK 2012).  

Vedle spolupráce mikroregionů, slouží k fungování  integrovaných systémů nakládání 

s odpady na vyšší úrovni tzv. Regionální odpadová centra. Tedy jakési logické seskupení 

technologií související s nakládání s odpady na regionální úrovni. Vznik těchto center 

podpořily krajské Plány odpadového hospodářství a jejich úkolem je využívat, případně 

upravovat komunální odpady v regionu, kde vznikají. Mezi základní technologie, které by 

Regionální odpadové centrum mělo obsahovat, patří: třídící linka, technologie 

na zpracování biologicky rozložitelného odpadu, technologie k recyklaci stavebních 

odpadů a technologie pro využití či odstranění směsného komunálního odpadu. 

Dále se sem řadí překladiště sběrné dvory, skladovací kapacity pro nebezpečné odpady atd. 

(HŘEBÍČEK 2009). Pro regionální odpadová centra je důležitá spádovost. Za spádovou 

oblast se nejčastěji považuje region bývalých okresů, či obec s rozšířenou působností. 

Tato centra by se měla nacházet v místech s dobrou dopravní infrastrukturou a „těžišti“ 

spádové oblasti. 
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6.1.2 Zapojení živnostníků  

 

Do současného systému nakládání s odpady obcí je třeba zapojit živnostníky.  Obce 

stanoví pro živnostníky cenu za služby na základě smlouvy. Ti se musejí povinně zapojit 

do systému obce. Cena se odvíjí od výše místního poplatku pro obyvatele, může být 

maximálně jeho desetinásobkem. Obec přitom musí stavit podmínky pro sběr jednotlivých 

druhů odpadů a využití veřejné sběrné sítě či jiná technická opatření pro vybrané typy 

živností, na něž se vztahuje vyhláška. Pro menší původce to znamená omezení evidence 

odpadů, smluv atd., a celkové zjednodušení administrativy spojené se zapojením původce 

do systému obce. Obce mají větší kontrolní pravomoc. Předpokládá se, že se do systému 

zapojí osoby samostatně výdělečně činné, tedy živnostníci pracující doma i malé obchody, 

restaurace a ubytovací služby. K tomu je třeba právních úprav, které zajistí, 

aby podnikající osoby vždy jedenkrát ročně předali evidenci o produkovaných odpadech, 

a rovněž je třeba zákonně stavit druhy odpadů a určení vybraných typů živností a jejich 

měrné produkce (SMO ČR 2011). 

 

6.1.3 Poplatky od obyvatel 

 

Poplatky od obyvatel pokrývají zhruba 70 % nákladů na provoz systému nakládání 

s odpady obcí. V současné době je maximální výše tohoto poplatku 1 000 Kč na osobu 

a do budoucna se tento poplatek bude navyšovat.  Toto navýšení bude probíhat v důsledku 

přicházejících změn spojených s odkloněním od skládkování. 

Z mého pohledu je třeba seznámit laickou veřejnost, proč k danému zvyšování 

místních poplatků dochází. Existují sice kampaně, které lidi upozorňují na důsledné třídění 

odpadu jako šetrný způsob nakládání s odpadem s možností dalšího materiálového využití. 

Nikdo však lidem nevysvětlil, za co daný poplatek platí doopravdy. Lidé nevědí, že platí 

zvlášť za tříděný odpad a za směsný komunální odpad. Poplatek vidí jako celek, který 

je pevně daný. S dalším navyšováním cen za odpady navrhuji, aby lidé byli podrobně 

poučeni, co a v jaké míře platí. Když uvidí, že většina pohyblivé částky poplatku, jde 

na nakládání se směsným komunálním odpadem a na jeho skládkování, tak je možné, 

že začnou odpad třídit více. 
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6.1.4 Možnosti využití odpadů 

 

S odklonem od skládkování je třeba zajistit jiné alternativy odstraňování odpadů. 

V současné době se řeší dvě varianty. Buď stavět spalovny, nebo se ještě více zaměřit 

na recyklaci.  

Z hierarchie odpadů vyplývá, že nejideálnějším řešením je recyklace. KROPÁČEK 

(2006) z Hnutí DUHA s výstavbou zařízení na spalování odpadu nesouhlasí. Navrhuje, 

že je třeba zavést poplatky jak za skládkování, tak i spalování odpadu a zaměřit 

se na využívání druhotných surovin. Výše poplatku by se stanovovala dle obsahu odpadu, 

tedy zda v něm jsou nebo nejsou materiálově využitelné složky. Dalším bodem návrhu je 

změna příjemce poplatků.  Poplatky by nešly do rozpočtů obcí, ale do rozpočtů krajských 

úřadů, které by z nich hradily projekty na lepší recyklační služby. Jako jeden z návrhů 

uvádí povinnost obcí umožnit občanům třídit veškeré komodity, včetně biologicky 

rozložitelného odpadu. Statistiky společnosti EKO-KOM poukazují na fakt, že více než 

2/3 obyvatel České republiky odpad třídí, sběrná síť je dostatečná a výrazná změna 

v myšlení u zbylé třetiny obyvatel je nepravděpodobná a rapidní nárůst vytříděných 

odpadů se tak nepředpokládá.  

Druhou optimálnější variantou v současné době je energetické využívání odpadů. 

Výstavba zařízení na energetické využití odpadů má své kořeny v zahraničí a každá 

vyspělá země své odpady spaluje a dokonce je ochotná vykupovat odpady od svých 

sousedů. Odpad se díky svým výhřevným vlastnostem, stal náhradou fosilních paliv, 

je zaměnitelný s hnědým uhlím. Ze studií, zabývající se řešením problematiky 

odstraňování odpadů s nemožností skládkovat, vyplývá, že v roce 2020 bude nutné u nás 

provozovat zařízení k energetickému využívání odpadů o celkové roční zpracovatelské 

kapacitě 2,0 mil. tun směsného komunálního odpadu. Při uvedené výhřevnosti směsného 

komunálního odpadu, získáme při energetickém využití tohoto množství minimálně 20 mil. 

GJ energie za rok (ODPADOVÉ FÓRUM 2010).  
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Výhody energetického využívání definuje ZAJÍČEK & ZEMAN (2010) takto: 

 

 spalování různých druhů odpadů různého původu 

 využití tepla (i konverze na jiný druh energie) 

 redukce původního objemu odpadů 

 podstatné snížení množství kontaminantů 

 těžké kovy se koncentrují v zachyceném popílku 

  hygienický provoz při zpracování odpadů - proces spalování lze dobře kontrolovat 

a regulovat 

 jediný způsob možného zneškodnění některých typů odpadů 

 

KROPÁČEK (2010) naopak vytyčuje řadu nevýhod a jako své argumenty proti výstavbě 

zařízení na energetické využívání odpadů uvádí:  

 

 vysoké investiční náklady na výstavbu spaloven 

 vysoké náklady na provoz a údržbu zařízení 

 potřebu kvalifikovaného personálu pro provoz a údržbu 

 nezbytnost opatření na bezpečné odstranění zbytků ze spalování odpadů 

a k zábraně emisí do ovzduší a d vody 

 velmi přísné emisní limity pro použití alternativních paliv 

 

6.1.5    Energetické využívání odpadů 

 

Zařízení na energetické využívání odpadů se zdají být vhodnou variantou z hlediska řešení 

problematiky odstranění odpadů s ohledem na životní prostředí. To lze dokázat na příkladu 

Rakouska, které je velmi citlivé v otázce životního prostředí a přesto má na svém území 

devět spaloven komunálních odpadů.  

V důsledku šíření zařízení na energetické využití odpadů, je třeba v dané oblasti 

vybudovat nové překladiště odpadů. Po posouzení kapacit zařízení a jejich stavu 

v ORP Prostějov je z hlediska dopravní dostupnosti ideální svozová vzdálenost asi 20km. 

Pokud budeme počítat, že spádové oblasti budou od sebe takto vzdáleny, je nutné 

vybudovat překladiště odpadů v severní části této oblasti, kde se žádné toto zařízení 

nevyskytuje. Nejvíce perspektivním místem se jeví město Konice. Leží sice mimo 
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ORP Prostějov, ale nachází se na území bývalého okresu Prostějov a je po Prostějovu 

druhým největším centrem této oblasti. A dále je potřeba zmodernizovat a navýšit kapacitu 

prostějovského překladiště. Obecně je umístění překládacích stanic závislé na umístění 

zařízení na energetické využívání odpadů. V tomto případě by překladiště plnilo funkci 

překladiště separovaných komodit do kapacitních zařízení např. třídících linek. O výstavbě 

samotného zařízení na energetické využívání odpadů v této oblasti se neuvažuje. V rámci 

Olomouckého kraje po pečlivé analýze území připadají v úvahu 3 oblasti výstavby tohoto 

zařízení. Jedná se o města Přerov, Mohelnice a Olomouc (FITE 2012 a). Konečné 

rozhodnutí však zatím nepadlo.  Do obecných kritérií pro výběr místa výstavby spadá: 

místo výstavby musí být uzpůsobeno k výrobě energie, musí být zajištěn odbyt tepelné 

energie podle směrnice Evropské unie; dále musí být zajištěno napojení na distribuční síť 

elektrické energie a její odbyt, dobrá dopravní dostupnost, včetně železničního napojení; 

a stabilita odběru tepla v průběhu roku (FITE 2010). 

 

V případě výstavby zařízení na energetické využívání odpadů se změní koncepce 

systému nakládání s odpady. Do roku 2020 přibude do současného systému energetické 

využívání složek objemného odpadu. Zbytkový směsný komunální odpad bude odvážen na 

překládací stanice a odsud přepravován do zařízení k energetickému využití. Spálením 

vznikne energie a teplo a také škvára, která najde uplatnění ve stavebnictví. Další část je 

solidifikována a ukládána na skládku (Obr. 10) Proces solidifikace je založen na smíchání 

odpadů s vhodnými pojivy a plnivy tak, aby byly žádoucím způsobem upraveny jejich 

fyzikální a chemické vlastnosti (MARIUS PEDERSEN 2014). Předpokládá se, 

že skládkovat se bude minimálně o dvě třetiny méně než dnes a složení ukládaného odpadu 

bude mít naprosto jiný charakter.  
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Obr.10: Integrovaný systém nakládání s komunálním odpady – 2020 

(zdroj: FITE 2012 a, upraveno) 

 

 Tento systém je navržený tak, aby byla využita všechna zařízení a jejich kapacity 

spolu s plánovanými novými zařízeními s ohledem k životnímu prostředí.  K realizaci 

navrhovaného řešení je zapotřebí najít vhodného investora a nastavit podmínky tak, 

aby bylo možné část finančních nákladů pokrýt z dotačních fondů. Bez dotací je realizace 

tak velkých projektů zcela nemožná. Firma FITE a.s. ve svých studiích doporučuje 

založení municipální organizace, která zajistí pokračování navrhovaných řešení a bude 

jednotlivým zařízením vyjednávat konkrétní podmínky. 
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7 ZÁVĚR 
 

Cílem mé práce bylo stručně shrnout současnou legislativu odpadového hospodářství 

s krátkým ohlédnutím do její minulosti a dále podrobně zanalyzovat současný stav 

produkce komunálního odpadu a způsob nakládání s ním v oblasti ORP Prostějov.  

Na základě zjištěných informací vznikl návrh na změnu současného stavu nakládání 

s odpady směrem k navýšení spolupráce obcí a vytvoření integrovaného systému.  

 Současná legislativa vznikla v roce 2001, a přesto že byla několikrát novelizována, 

současným podmínkám již příliš nevyhovuje.  Především, je třeba znevýhodnit 

skládkování odpadu, tak aby se otevřelo více prostoru pro materiálové a energetické 

využití odpadů. Zároveň je třeba do české legislativy implementovat požadavky ze strany 

Evropské unie v plném znění, které umožní energetické využívání odpadů ve větší míře 

a hlavně umožní čerpání dotací na výstavbu zařízení na energetické využití odpadů. 

Čerpání dotací je klíčovým bodem, bez kterého není možno realizovat výstavbu takového 

zařízení, jelikož se jedná o několikamiliardovou investici. Z dostupných informací 

vyplývá, že se produkce komunálního odpadu v posledních letech snižuje a do budoucna 

se očekává stagnace.  V produkci odpadů tvoří největší položku směsný komunální odpad. 

V důsledku třídění využitelných složek a biologicky rozložitelného odpadu dochází 

ke snižování jeho množství. Ve způsobu nakládání s odpadem je ORP Prostějov 

v porovnání s ostatními oblastmi poměrně raritou. Velké množství zbytkového směsného 

komunálního odpadu se totiž vozí do SAKO Brno, kde je energeticky využito. Kapacity 

sběrné sítě a zařízení na nakládání s odpadem jsou na dobré úrovni a není třeba 

je navyšovat. Do budoucna bude potřeba vystavět překládací stanici a dotřiďovací linku 

nebo navýšit kapacity těch současných.  

 Návrhová část je orientována ke spolupráci mikroregionů v této oblasti. 

Tato spolupráce má přinést efektivnější způsoby nakládání s odpady. Rovněž se tím sníží 

celkové náklady obcí a práce spojená s administrativou. Do vznikajícího integrovaného 

systému je třeba zapojit živnostníky. Tím se předejde zneužívání systému obce a zvýší 

se možnost zpětných kontrol. V rámci osvěty navrhuji, aby lidé byli informováni 

o poplatcích v plné míře, ne tedy jen o jejich výši, ale především o tom, co výše poplatku 

pokrývá. Dále je nutné dbát na dodržování hierarchie odpadů, tedy volit skládkování jako 

poslední možnost způsobu nakládání s odpadem. Je třeba, změnit nastavené podmínky 
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možnosti skládkovat a začít více upřednostňovat materiální a energetické využívání 

odpadů. Tím se, ale opět vracím na začátek k legislativě. Dokud nebude současně platný 

zákon nahrazen novým nebo alespoň novelizován, pak se nejspíš nic zásadního ve způsobu 

nakládání s odpady nezmění a realizace navrhovaných projektů bude nadále jen 

předmětem diskuzí. 
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